
 

O1 : Les mots outils

O2 : Le pluriel des noms en -ou

Les noms terminés par –ou prennent un –s au pluriel.  

Exemples : le clou    les clous                  un bisou     des bisous 

Mais les mots suivants prennent un -x au pluriel :

bijou caillou chou genou hibou pou

O3 : Le pluriel des mots en -al

Les noms terminés par –al se terminent par –aux au pluriel.  

 
           un cheval                                         des chevaux

Mais les mots suivants prennent un -s au pluriel : 

bal        carnaval        chacal        festival       régal

Orthographe 
O1 les mots outils 

O2 le pluriel des noms en -ou 

O3 le pluriel des noms en -al 

O4 le pluriel des noms en -s, -x ou -z 

O5 le pluriel des noms en -eu et en -au 

O6 les homophones ou et où 

O7 les homophones et et est 
O8 les homophones ces et ses 

O9 les homophones a et à 

O10 les homophones on et ont 

O11 les homophones son et sont

joujou

il y a aujourd’hui avant après

toujours jamais beaucoup peu

devant derrière dessous dessus

autour dans lorsque quand

lorsque longtemps presque assez

Voici quelques mots outils 
 à apprendre par coeur.

un bal         des bals

un bijou        des bijoux



 

O5 : Le pluriel des noms en -au et , -eu

Les noms terminés par –eu ou –au prennent un –x au pluriel. 

Exemples : 

     un oiseau                            des oiseaux 

 un cheveu  des cheveux  un jeu   des jeux  

Mais les mots suivants prennent un -s au pluriel : 

  pneu        bleu        landau

O4 : Le pluriel des noms en -s, -x ou -z

Les noms terminés par-s, -x ou z , ne changent pas au pluriel. 

Exemples : 
 
 
   une souris         des souris  
  
 un prix          des prix           un nez            des nez

O7 les homophones et et est

O6 Les homophones ou et où

ou bienou bien

« Où » 
indique le lieu. 

Où te caches-tu ?

« Ou » 
peut se remplacer  

par « ou bien ».  

Ici ou là ?

« Et »  
peut se remplacer 

par « et puis »

Il est grand et fort.
et puis

« Est »   
est le verbe être,  

on peut le remplacer 
par « était ».

était un pneu des  pneus



O9 les homophones a et à 

O8 les homophones ces et ses 

«  Ses »  
peut se remplacer  

au singulier  
par « son » ou « sa ».

Ces nuages sont magnifiques.

« Ces »  
peut se remplacer 

au singulier 
 par « ce », « cette » ou « cet ». 

Ce nuage …

Il remercie ses parents.
sa maman…

« a »  
est le verbe avoir,  

il se remplace par « avait ».

avait avait

Il a mal à  la tête.

O10 les homophones on et ont 

O11 les homophones son et sont 

« ont »  
est le verbe avoir, 

 il peut se remplacer par 
« avaient ». 

« on » 
 est un pronom personnel.  

On peut le remplacer par il ou elle 

On dit qu’ils ont du talent.
avaientavaient

« sont »  
est le verbe être, 

 il peut se remplacer par « étaient ».


C’est son amie. 

Elles sont amies.
étaient

étaient

Elle


